

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Año I—Núm. 76

Apartado de Correos, núm. 29

Sábado, 7 de Julio de 1923

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

Precio: 10 cts.

DE ACTUALIDAD COINCIDENCIAS

No habrá extrañado poco el hecho de que elementos francamente izquierdistas, con una u otra representación, cultural o política, se hayan acercado al domicilio del general Aguilera para felicitarle por su actitud en el asunto Sánchez de Toca.

Bien miradas las cosas, más que la persona, lo que interesa es su representación... Cuando D. Fernando de los Ríos—pocos cerebros hay en España tan privilegiados como el suyo—estrechó la mano del arrogante militar, seguramente no se fijó en los entorchados de la manga, sino en los tendones de la mano, reveladores del hombre de energía inquebrantable que se ha trazado un camino y sabe seguirlo sin vacilación.

Los ateístas y los socialistas poco sospechosos de efusiones militaristas, vuelven sus ojos a los altos militares, con la esperanza de que la impudencia huirá a su escondrijo ante el rayo de sol que nace.

¿Qué es todo ello? No es afecto; no es ni siquiera simpatía; es una coincidencia momentánea en el modo de pensar; coincidencia de apreciación que entraña circunstancialmente una aparente intimidad personal.

Resuelto el problema de las responsabilidades,—si es que se resuelve,—las personas se separarán y cada una tomará el derrotero que le marca su ideología.

Realmente, todo cuanto está sucediendo en estos momentos críticos para la vida nacional, aunque entraña indudable gravedad, puede tener una resultancia provechosa, y es la de acabar de una vez para siempre con las osadías de los políticos y gobernantes que habitan en el mundo público como por tierra en barbecho, a ciencia y paciencia de la opinión sana que como decíamos ayer, no ha hecho hasta el presente sino callar y dar los dineros que le pedían.

IMPRESIONES Paseos por la ciudad

Desde que apareció esta sección en LA VOZ DE ASTURIAS el periodista, que no tenía pretensiones de cultivarla tan asiduamente, se ve y se desea para complacer a todos.

Ayer mismo, cuando el calor era más sofocante, en verdad aturdirlo, persona amiga, merecedora de todo respeto, se le acerca interrogando:—¿Conoce usted el Campillín?

La pregunta me sorprende, por la forma en que se me hace y por la persona de que se trata.

—¡No he de conocerle!—le contesto.—Usted, ignora sin duda que he nacido en Oviedo, que aquí consumí todos mis años de vida... El Campillín, es hoy el lugar más típico de la ciudad de D. Fruela, allí donde fué a parar el antiguo «Raстро», exportado de la que se llamó calle del Matadero, mercado de «cachivaches» desvencijados, de ropas y muebles de deshecho, donde aún se surten los que no pueden llegar a más dada su crítica situación económica.

—Veo que no le es a usted por completo desconocido tal lugar; pero ¿cuánto tiempo hace que no va por allí?

—No recuerdo, a ciencia cierta; pero no mucho.

—Pues le invito a que extienda sus paseos por la ciudad a ese lugar. Y como la ocasión dicen que «la pintura calva», deseo me acompañe a hacerlo en este momento, ya que tan cerca le tenemos. (Hallábamonos en la Plaza de la Constitución.)

Confieso que, a otro que no fuere aquel amigo, respetable por su edad y por sus canas, le hubiera vuelto la espalda, girando sobre mis talones a buscar aires frescos, saludables, en el frondoso Parque de San Francisco; pero no podía ser. Con ese gesto de resignado del que conducen preso por fuerza, dije:

—Iré a donde usted quiera. En marcha. (Y limpiaba con el pañuelo las gruesas gotas de sudor que inundaban todo mi rostro.)

Descendimos por la calle de Guzmán Estrada, atravesamos la del Marqués de Castañaga, y, casi sin fuerzas, ascendí las escaleras de piedra que dan entrada al Campillín.

—Hemos llegado—le dije a mi acompañante.—¿Y ahora?

—Ahora, ahora, va a ver usted un espectáculo que a diario se nos ofrece a los que aquí vivimos.—Y nos acerca al muro que da a la calleja, y nos muestra aquí y allá montoncitos de basura arrojados sin duda por muchachos o vecinas desaprensivas; materias pútridas en estado de descomposición...—Estos focos infecciosos nos tienen en continua alarma, especialmente en épocas de calor cual la de ahora. ¿Por qué no alcanzar aquí la «salutifera» escoba municipal? ¿Sería mucho pedir que así se hiciese? ¿Es que las reglas de higiene solo han de aplicarse en el interior de la ciudad, donde ya tienen mangas de riego que suplen a la escoba?

—Tiene razón que le sobra. Pediré que el Cuerpo de barrenderos, en pleno, pues todo hace falta, dé de cuando en vez una vueltecita por estos lugares.

—Puesto a pedir—agregó—le encarezco recuerde a los jefes de la policía urbana que el municipal destinado a Santo Domingo es para todo el barrio, no para que se estacione en la Plazuela de Santo Domingo, cuidando de los niños que concurren al Instituto. En el Campillín también hay muchachos, tan traviesos, que destruyen el arbolado al ascender a ellos para apropiarse de nidos formados por inocentes pajarillos; que rompen cristales y más cristales con sus continuas pedreas... ¡luego, usan lenguaje tan procaz, profieren blasfemias tan horribles! Ya vé; todo lo apuntado debe corregirse, es preciso no dejarlo de la mano...

—Sentiría que sus deseos y mis esfuerzos resultaran defraudados. Pero, usted, queda complacido. A su disposición siempre.

El indulto de dos periodistas
(POR TELEFONO)

Madrid.—Hoy preguntaron los periodistas al ministro de la Guerra por el indulto de sus compañeros Pérez Trujillo y Escartín.

El general Aizpuru dijo que los expedientes están en el Supremo de Guerra y que ha pedido ya los antecedentes necesarios.

Añadió que en cuanto los recibiera tramitará los expedientes de indulto.

Con usted La Voz de Asturias

DE SOCIEDAD

—Con su familia, salió para Salinas, donde pasará la temporada veraniega, el distinguido abogado, don Fernando Martínez.

—A pasar la temporada de verano salió con su familia para Cornellana, el abogado de este Ilustre Colegio D. Alfredo Suárez.

—Llegaron a esta capital los señores marqueses de Aledo.

—De regreso de su viaje de novios, llegó ayer a esta capital don Víctor Pumariega.

—Para su casa de Cornellana, salió ayer, la señora viuda de Cuervo, con sus bellas y distinguidas hijas Blanca, Rosita, Charo y Angeles.

—Se encontraba ayer en esta capital, procedente de Madrid y de paso para Cornellana, D. José Arias con su joven y elegante esposa Alicia Cuervo y sus encantadores hijos.

—Procedente de Madrid en donde pasa la temporada de invierno, ha llegado a Onís la respetable señora viuda de Prieto, acompañada de sus hijos y hermana doña Carolina.

—En el Santuario de Covadonga, se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita Mercedes Sánchez, hija de nuestro particular amigo el opulento capitalista D. Víctor, con el joven farmacéutico D. Cándido Casado.

—Después de su viaje de novios por distintas capitales de España, la feliz pareja fijará su residencia en Onís, en donde nuestro amigo don Cándido, ocupará la vacante de su difunto padre al frente de la acreditada farmacia.

Anciano suicida
(POR TELEFONO)

Se arroja por la escalera al portal, fracturándose la base del cráneo.

Gijón 6.—Hoy por la tarde, a las dos, se desarrolló un suceso que produjo la mayor consternación en cuantos lo conocieron.

Lo ocurrido, lo explican así: En la bohardilla de la casa número 78 de la calle de San Esteban, habitaba en compañía de su hija Dolores, portera de la misma casa, el anciano Anastasio García.

A las dos, Anastasio abrió la puerta de su habitación, arrojándose al portal por la caja de la escalera, desde la altura del cuarto piso.

Al chocar contra el pavimento, el infortunado Anastasio sufrió la fractura de la base del cráneo. Su muerte fué instantánea.

Cuando Dolores se apercebó del triste fin de su pobre padre no había palabras de consuelo para ella.

Anastasio contaba 72 años de edad, sin que pueda saberse el motivo de la fatal resolución que ha tomado.

En el lugar del suceso se personó el señor Juez de Instrucción, con el Secretario de guardia, ordenando se levantara el cadáver y su conducción al Depósito del Hospital.

Conducción de aguas a La Felguera
(De nuestro corresponsal)

(POR TELEFONO)

A las nueve de la noche se recibió en este pueblo de La Felguera la grata noticia de que D. Antonio Velázquez Duro y su señora acababan de comunicar a D. Florentino Cueto Felgueroso, que ponían a su disposición VEINTE MIL Duros para la traída de aguas a este pueblo.

Seguidamente, en la pizarra de la Sociedad de Festejos de San Pedro, se colocó el siguiente aviso:

«Felguerosinos: Nuestro Alcalde y nuestro párroco nos traen la grata noticia de que los insignes benefactores de este pueblo, señores de Velázquez Duro, donaron la cantidad de CIENTO MIL PESETAS para el abastecimiento de aguas de La Felguera.»

Al hacerse pública esta noticia, se dispararon multitud de bombas reales, siendo grande la animación y alegría reinantes.

En la noche de hoy sábado, y en el Parque de D. Dolores Fernández Duro, se celebrará una gran verbena, que amenizará la banda municipal de Langreo.

Un libro nuevo

Nuestro distinguido amigo D. Marcelino Fernández y Fernández, Gobernador civil de Cáceres y Catedrático del Instituto General y Técnico de Oviedo, nos ha remitido el libro de que es autor, titulado «La Beneficencia pública y los Hospicios», que ha merecido el premio de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas en el Concurso de la Fundación de D. José Santa María de Hita, correspondiente al trienio de 1919 a 1922.

La obra consta de tres partes; la primera dedicada a la Beneficencia pública; la segunda a los Hospicios de España, y la tercera a lo que debe tenerse en cuenta para la modificación del régimen actual de nuestros Hospicios.

Todas ellas son interesantes, si bien para el que suscribe, dadas sus aficiones, la más importante es esta última donde el autor trata de cuestiones tan interesantes como el crecimiento físico y su influencia sobre las funciones mentales, el carnet de salud, el juego de los niños, la imitación en los niños, la educación y la instrucción, las escuelas y los talleres de los Hospicios, la fatiga intelectual y su medida, los niños anormales y los malos hábitos en los Hospicios, las salas de maternidad y algo de Puericultura.

En esta interesantísima parte, que ocupa más de la mitad del volumen, empieza estudiando la teoría del «homúnculo», las curvas de crecimiento en relación con el peso, la ficha médico pedagógica, que es como el historial físico, intelectual y moral del niño y de sus progenitores; las teorías relativas al juego educativo, con motivo de las cuales aduce las opiniones de Claparede, Stanley Hall, Karl Groos, Garr, etc.

Pasa luego a lo referente a la imitación en el niño, y explica la adaptación motriz en general, el movimiento voluntario y la comprensión de lo que nos rodea; sigue, en los puntos referentes a educación e instrucción, estudiando puntos interesantes, citando el artículo 210 del Reglamento del Hospicio de Oviedo, con el que se muestra conforme tanto en el espíritu como en la letra, y luego aduce opiniones interesantes de Demoor, Lamaitre, Binet, Dewey y Alicia Descoudres...

(Por cierto, que vaya a modo de parentesis, que hablando nosotros en Ginebra, hace pocos meses, con Alicia Descoudres, mujer interesantísima y muy inteligente, le habíamos del carino con que D. Marcelino Fernández había estudiado sus obras en Oviedo, lo que le complació extraordinariamente; por lo que nos encargó el trajésemos su afectuoso saludo.)

El capítulo referente a las escuelas y los talleres de los Hospicios es uno de los más esenciales, y se inclina a la opinión de John Dewey, que hace arrancar la formación del niño de su propia actividad debidamente canalizada. No menos interesante es el que se refiere a la fatiga mental y su medida. Sigue la opinión de Krappelin, de Munich, quien dice que someter al niño a un programa de estudios sin haber examinado antes si su cerebro puede seguirlo sin inconveniente, es conducirse como un navegante que lanza su navío a alta mar antes de haberlo ensayado en el puerto.

Para averiguar la fatiga mental cuantitativamente trata de los procedimientos del dictado, cálculos, etc., y los estesiométricos, algebrimétricos, dinamométricos, del golpeamiento, etc., y publica la conocida tabla de Sakaki, fundamental para la formación de un cuadro científico de distribución escolar de tiempo y de materias.

El estudio de los niños anormales, su diagnóstico, clasificación, educación y establecimientos adecuados es una parte curiosísima de la obra...

En fin; en la imposibilidad de seguir punto por punto el libro del señor Fernández, diremos que tanto la parte que hemos analizado someramente, como las dos anteriores, que no hemos hecho sino mencionarlas, son de gran importancia educativa y social.

Felicitemos a nuestro distinguido amigo y le agradecemos el servicio que con su obra ha prestado a los amantes de la niñez desvalida.

LA SESIÓN MUNICIPAL DE AYER
Un importante debate sobre el alumbrado

A las cuatro de la tarde se abrió la sesión de ayer.

Preside el señor Gómez. Se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Orden del día

Se aprueban sin discusión todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

Pasa de nuevo a la Comisión, a instancia del señor Mauri, un informe de la Comisión de Beneficencia, sobre reforma del servicio médico en la Casa de Socorro.

Preguntas e interpelaciones

El señor Fernández Alonso da cuenta de haber asistido, designado por el señor alcalde, al banquete de clausura de la Asamblea de hoteleros, celebrado anteayer en el Campoamor.

Y al dar cuenta, recoge las manifestaciones hechas por el presidente de la Federación, expresando el deseo de que la bandera que ellos tienen como simbolo de sus patrióticas aspiraciones, se honre con una corbata donada por los ovetenses, que sea como lazo de fraternidad y unidad nacional.

El señor Fernández Alonso cree un deber corresponder a esos deseos, haciendo presente el ofrecimiento del señor Prieto, de que las asiladas del Hospicio provincial bordaran la corbata con los atributos de la Cruz de la Victoria, como escudo de la provincia, y la de los Angeles, como homenaje de la capital.

El señor Fernández Alonso ensalza los fines altruistas de los hoteleros, que tienden a fomentar el turismo para que en España no pueda decirse que existe un ciudadano que no conozca a su país, ni un pueblo que no tenga sus fáciles medios de comunicación.

Por unanimidad la Corporación acuerda costear la corbata.

El alumbrado público

El presidente de la Comisión de Alumbrado, señor Iglesias Eguren, se levanta para cumplir una promesa hecha en la sesión anterior. Se refiere al compromiso de facilitar a la Corporación el estado económico de la Comisión de Alumbrado.

Dice que va a dar una grata noticia. Considera a toda la Corporación co-partícipe de este efecto, ya que la causa está en la seriedad de la Corporación, que supo respetar el acuerdo tomado en los primeros días de su constitución.

Recuerda que al hacerse cargo de la Comisión de Alumbrado se encontró con un déficit de 79.785 pesetas, déficit que provocó un oficio de alarma de la Sociedad Popular Ovetense. Hoy la Comisión de Alumbrado, no solo tiene enjugado este déficit, sino que se encuentra al día con dicha Sociedad y con un remanente para enjugar los gastos venideros.

Repite que esta labor no es de la Comisión de Alumbrado, sino de toda la Corporación, que tomó aquel acuerdo de acabar con la costumbre del despilfarro en el alumbrado público.

El señor Laspra se levanta para felicitar a la Comisión de Alumbrado por la labor realizada.

Entiende que este es el verdadero camino para llegar a la salvación de la economía municipal.

Ayer fué la Comisión de Instrucción pública la que por medio de una modesta persona, dió a conocer su estado económico, gratamente satisfactorio; hoy es la Comisión de Alumbrado por medio de su presidente el señor Eguren, y espero que en días sucesivos lo hagan las demás Comisiones para que cada cual sepa

LA SESIÓN MUNICIPAL DE AYER Un importante debate sobre el alumbrado

qué atenderse al juzgar la labor de los concejales.

El señor Fernández Alonso, se congratula de esta nueva orientación que toman comisiones como la de Instrucción pública y Alumbrado. Pero hace saber que la Comisión de Hacienda no está en iguales circunstancias que el resto de las Comisiones, ya que ella es el mar a donde afluyen los raudales de la economía municipal.

El Sr. González Argüelles, no comparte con el Sr. Laspra las felicitaciones a la Comisión de Alumbrado, porque esta no ha hecho más que cumplir con su deber.

Para que yo felicite a la Comisión de Alumbrado, será preciso que el Sr. Eguren me diga, si después de haber llegado a este estado satisfactorio, tiene precisado algún proyecto de economía en el despilfarro del alumbrado público, sobre todo en la parte rural, donde hay grandes extensiones donde sólo se alumbraba a los campos y a los árboles.

Pide, por lo tanto, que se conserve este buen estado del presupuesto y no se abra el portillo a nuevas reclamaciones.

Vuelve a hablar el Sr. Eguren para contestar al Sr. González Argüelles.

En primer término recuerda que ese despilfarro de luz no fué hecho en el tiempo del actual Ayuntamiento.

En cuanto a los proyectos de economía en el alumbrado, manifiesta que ha cambiado impresiones con el Sr. Eguilaz y que de la conversación sacó la consecuencia de que es posible llegar a un proyecto de economía por valor de 50 mil pesetas.

Pero que este proyecto trae consigo un cambio en la instalación actual para lo que propondrá a su debido tiempo un ensayo. Si de este ensayo resulta que, el Ayuntamiento, lo estima aceptable, él lo vería con buenos ojos, pero no quiere abrogarse la responsabilidad de una reforma sin previa prueba de lo que ello habrá de ser.

En cuanto a la instalación de nuevas luces sostiene el criterio: ni una lámpara más.

El Sr. Valle defiende la zona rural a la que parece se la quiere posponer en el disfrute de los beneficios de los servicios municipales, siendo como son contribuyentes a las cargas generales.

El señor Fernández Alonso reconoce que tiene razón el señor Valle; ahora que el Ayuntamiento de Oviedo es demasiado pródigo, pues los forasteros se asustan de nuestra esplendor de luz.

El señor Laspra reconoce que en la zona urbana hace falta la ampliación de luz, sobre todo en algunas calles de nuestra urbanización.

El señor González Argüelles se extraña que sea el señor Valle quien se queje de lo desatendido de la zona rural, cuando es precisamente su distrito uno de los más favorecidos.

Don Sabino Fernández también es partidario de que se aumente la luz en algunos puntos.

El señor Eguren advierte, que si la Corporación va al aumento del servicio de alumbrado público, debe atender en primer término a sus anteriores compromisos con el pueblo de Otero, cuya instalación de luz tiene acordado de antemano.

Se acuerda que se siga igual conducta que hasta aquí, restringiendo todo apetito de nuevas instalaciones.

Se levanta la sesión pública para convertirla en secreta a petición del señor Laspra.

EL MUNDO
ALMACÉN DE NOVEDADES
ULTIMAS
CREACIONES DE LA MODA

NOTICIAS TELEFONICAS

LA ACTUALIDAD POLÍTICA

Se considera resuelto el incidente Sánchez Guerra-Aguilera

El ministro de Fomento desmiente las versiones sobre ciertas conjuras

En el Ministerio de la Guerra.

Insistese en el duelo

Madrid.—No obstante las rectificaciones hechas en los periódicos de la mañana, afirmando que no se había celebrado ningún encuentro entre los señores Aguilera y Sánchez Guerra, en el Ministerio eran unánimes los comentarios en sostener la existencia de una cuestión personal entre los dos citados políticos.

Según unos, el duelo se había celebrado al amanecer. Según otros, iba a celebrarse.

Pero ninguno creía que la cuestión hubiera quedado zanjada con el apretón de manos ante el señor Conde de Romanones.

El automóvil del General estaba muy empolvado.

A las diez de la mañana llegó el coche del General Aguilera, y los comentaristas se dedicaron a observar; pronto se fijaron, en que el automóvil traía demasiado polvo para haber recorrido solo el corto trayecto que media entre el domicilio del Presidente del Supremo y el ministerio.

Como además el Sr. Aguilera iba acompañado de tres personas, las sospechas aumentaron.

Durante toda la mañana no se habló de otra cosa.

Quiénes iban con el General

Las personas que acompañaban al Sr. Aguilera, cuando este llegó al ministerio, eran: el general Barreiro, uno de sus ayudantes y el secretario particular capitán Quirós.

Visitas

Inmediatamente de llegar, recibió el Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, la visita del Teniente General Ampudia y los Generales Barrera y Burguete.

Durante toda la mañana acudieron muchas personas a felicitar al general; pero no pudieron hacerlo, porque este estaba ocupado en la Sala de Justicia.

Los generales Anido y Rubín le felicitan

Entre los numerosos telegramas que durante el día de ayer recibió el Sr. Aguilera, figuran dos muy expresivos: uno del comandante general de Melilla Sr. Martínez Anido, y otro del capitán general de la octava región D. Antero Rubín.

¿Nombramiento?

Se asegura que en breve se firmará el nombramiento de Director general de Carabineros, en la vacante del teniente general Herrera, a favor del general Heredia.

Pleito del Ayuntamiento de Valencia

En Valencia se ventila un pleito entre el Municipio y un Colegio de pesadores ilegalmente constituido en aquella ciudad, mermando los ingresos del Ayuntamiento.

Hoy se han reunido los parlamentarios valencianos en una de las secciones del Congreso, acordando dar estado parlamentario al asunto.

Si el Gobierno no resuelve el asunto en favor de los intereses municipales, el Ayuntamiento de Valencia dimitirá en pleno.

Nombramiento de una Comisión

Ha quedado nombrada la Comisión del Senado, que junto con la del Congreso, entenderá en la modificación del artículo 40 de la ley de presupuestos en el sentido de proponer la reducción de las plantillas, de los funcionarios públicos.

Visita comentada

Ha sido comentada la visita que esta mañana hizo a Palacio el capitán general de la región.

Reuniones de Grandes de España

Se ha hablado de dos reuniones de Grandes de España, una presidida por el Duque de Fernán Núñez y otra por el Duque del Infantado.

Se ignora el objeto de estas reuniones.

Manifestaciones de Gabriel Maura

D. Gabriel Maura ha dicho esta tarde en el Congreso, que el Gobierno se propone nombrar la Comisión parlamentaria investigadora de las responsabilidades en el plazo de 28 horas.

Después cerrará las Cortes y destituirá al general Aguilera.

Como los periodistas le dijeron que parecía estar muy bien enterado, contestó que se trataba de una letra a plazo fijo o cuya aceptación habrá sido firmada.

Está resuelto

El señor Sánchez Guerra ha afirmado hoy rotundamente en el Congreso que había terminado de un modo absoluto el incidente de ayer.

Hablando con el presidente

El jefe del Gobierno dijo hoy a los periodistas que podía ya recibirles en su despacho oficial después de unos días de ausencia obligado por las muchas ocupaciones que pesaban sobre él.

Dió cuenta de haberse extendido la huelga del ramo de transportes de Barcelona.

Anunció que el lunes se celebrará Consejo de ministro porque mañana tiene que celebrar el señor Alba varias conferencias diplomáticas.

Aspiraba a que esta tarde terminara en el Congreso el debate sobre las responsabilidades, para el martes elegir la comisión investigadora.

También dijo que había estado en Palacio esta mañana, pero no sometió a la firma ningún decreto.

Comentando la sesión de ayer del Senado, afirmó que fue una de las más emocionantes que presenciara en su vida.

Ha negado que hubiera una cuestión personal después de la reconciliación habida en el despacho del conde de Romanones a ruego de éste y del jefe del Gobierno.

Le ha visitado hoy en su despacho oficial el general Burguete, y una Comisión de agricultores de Jaén, que fué a hablarle de asuntos de trigo, y otra de vinicultores.

Al salir de Palacio

Esta mañana fué interrogado por los periodistas el marqués de Alhucemas a la salida de Palacio. Dijo que no había llevado a la firma ningún decreto.

—Pues lo esperábamos con gran impaciencia—le contestaron—porque creíamos que los había hoy importantes.

Gasset desmiente la conjura

Al salir el Sr. Gasset de despachar con el Rey, los periodistas le hablaron de las denuncias formuladas ayer por el diputado marqués de Viesca en el Congreso, según las cuales el Sr. Gasset será ministro en un Gobierno de dictadura.

El ministro contestó que no daba importancia a lo dicho por el marqués de Viesca y por eso lo mejor sería no recoger sus manifestaciones.

Tal vez le ocurra como aquel personaje de la novela, que hacía versos sin saberlo. Y tal vez haga ya dictaduras sin enterarse. Pero mi historia política y mi lealtad son pruebas de que esto no puede suceder.

De todos modos agradezco al marqués de Viesca sus pronósticos, porque por lo visto se me reserva un elevado puesto en el porvenir.

LOS CUERPOS COLEGISLADORES

El Congreso aprueba la proposición de las responsabilidades civiles

Intervienen en el debate varios jefes de minoría.—Discurso de Lerroux y contestación del ministro de Hacienda.

SENADO

Se abre la sesión a las 3,45 de la tarde, ocupando la presidencia el conde de ROMANONES. Se dá cuenta del despacho ordinario.

De una supuesta conjura

En el período de ruegos y preguntas, el Sr. BURGOS MAZO alude a la versión que ha circulado y que le atribuyen a él propósitos de conspirar para derribar el Gobierno.

Desea que se diga algo más concreto sobre el asunto, pues hace tiempo que no habla con el señor Gasset, por los pretendidos conjurados, a quienes no conoce, ignorando, por tanto, dónde y por quién se fragua esa supuesta conspiración.

Añade que hablando del asunto con un periodista, a quien concedió una entrevista, se apresuró a declarar que había hecho promesa de no ser jamás ministro, y que sólo lo sería en el caso de que lo reclamaran sus deberes de ciudadano.

El Sr. GONZALEZ ECHAVARRI dice que como integrista se felicita del espectáculo de ayer.

Pregunta si ha dimitido el presidente del Supremo de Guerra o el presidente del Consejo.

El ministro del TRABAJO dice que el general Aguilera es senador vitalicio y en la Cámara no representa al Consejo Supremo.

El Sr. GONZALEZ ECHAVARRI insiste en sus manifestaciones. El ministro del TRABAJO: El Gobierno no ha dimitido, pues está aquí.

El Sr. SORIA (D. Arturo) hace un ruego, al que contesta el ministro de la GOBERNACION.

Las responsabilidades

El marqués de Villaviciosa

Continúa el debate sobre las responsabilidades.

El marqués de VILLAVICIOSA habla del asunto y dice que cuanto ocurre no es un hecho esporádico, sino un mal endémico, que arranca del desastre colonial.

Anuncia una interpelación sobre el particular.

Dice luego que es un decidido defensor del régimen monárquico.

Afirma que hace falta la revolución para salvar al país.

El Sr. SORIA de la CAMARA: No hable más S. S. de revolución.

El marqués de VILLAVICIOSA insiste.

El conde de ROMANONES, en tono enérgico, dice que no le permitirá seguir hablando así.

El marqués de VILLAVICIOSA habla de la cuestión social.

El presidente de la CAMARA le llama al orden y dice que va a cortar el uso de la palabra.

El marqués de VILLAVICIOSA dice que se calla obligado por la campanilla, aunque tenía que decir muchas cosas. (Aplausos en la tribuna pública).

Entra en el orden del día. Se aprueba el acta.

Las minas de Almadén

Continúa la interpelación del Sr. González Llana sobre las minas de Almadén.

El Sr. LLANA hace acusaciones contra el Consejo de Administración de las minas.

El ministro de HACIENDA lo defiende.

Se suspende la discusión. El ministro de Marina lee el proyecto de ley sobre el reclutamiento de las fuerzas navales.

Casa dedicada con especialidad

a la confección de camisas a la medida

GAMISERÍA INGLESA URUA, 34 OVIEDO

MONTES

ARTÍCULOS INGLESES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

La interinidad de los Ayuntamientos

El Sr. BAS explica una interpelación sobre la situación creada por la interinidad de los Ayuntamientos.

Se ocupa de la cuestión electoral y dice que en Galicia no se enviaron delegados.

Los concejales se enteraban de que tenían que contestar a un pliego de cargos y luego se les separaba.

Censura la suspensión de Ayuntamientos.

Con copia de textos prueba la ilegalidad en la suspensión de Ayuntamientos.

Los momentos no son propicios para declarar suspendidos Ayuntamientos por intereses políticos.

El duque de ALMODOVAR juzga exageradas las denuncias del Sr. Bas, diciendo que él no ha hecho ni más ni menos que otros ministros de la Gobernación.

Tampoco se ha excedido el Gobierno en la aplicación de los resortes electorales.

Rechaza la afirmación de que se hayan cometido atropellos.

El Sr. BAS rectifica brevemente.

El problema catalán

Continúa la interpelación sobre el problema catalán.

El Sr. SALA interviene nuevamente, insistiendo en sus puntos de vista.

El Sr. ESTADELLA interviene. Niega que los sacerdotes catalanes prediquen el odio a España.

Se extiende en consideraciones sobre el problema catalán. Rectifica el Sr. SALA.

Estima que el problema nacionalista no debe resolverse sino por cauces legales, sin efusión de sangre.

Rectifica el Sr. ESTADELLA. Anuncia una interpelación al ministro de la Gobernación.

El ministro del TRABAJO dice que, como se verá, tiene razón el presidente del Consejo al decir que el Sr. Estadella hablaba del problema catalán por resquemores políticos.

Declara que el Gobierno se ocupará en la resolución del problema regionalista según lo impongan las circunstancias de la vida.

Se suspende el debate, se señala el orden del día y se levanta la sesión a las 7,40 de la tarde.

CONGRESO

Preside D. Melquiades ALVAREZ, que declara abierta la sesión a las 2,50 de la tarde.

En el banco azul, los ministros de la GUERRA y GRACIA y JUSTICIA.

En la Cámara hay encasa concurrencia.

El Sr. ZULUETA anuncia una interpelación sobre el problema del régimen foral en Galicia.

El ministro de GRACIA y JUSTICIA contesta que como el señor Iglesias tiene anunciada otra interpelación sobre el mismo asunto, unidas las dos podrán ser expuestas en la semana entrante.

El Sr. ORDÓÑEZ pide que se le reserve el turno.

El Sr. TEJERO hace un ruego, al que contesta el Sr. Gasset.

Los Sres. SABORIT, MUGA, VILLAR y otros diputados formulan diversos ruegos, a los que contesta el ministro de la Guerra.

Las tarifas arancelarias

Continúa la discusión del proyecto de ley sobre la rebaja en un 20 por 100 de las tarifas del arancel.

El Sr. FANJUL, que ayer había defendido un voto particular, rectifica brevemente.

Las responsabilidades políticas

Lerroux

Interviene el Sr. LERROUX. Declara que la minoría republicana no tendrá representación en la Comisión propuesta por el señor Alvarez Valdés.

Los males que padecemos han

culminado en el desastre de Melilla, pero han germinado en Gobiernos anteriores a ese desastre.

Considera que avasalla la corriente que demanda que se exijan las responsabilidades.

Cree que el Gobierno ha podido acusar, pero se ha contenido porque algunos componentes participaron en las responsabilidades contraídas en el año 1898 y por eso no se considera con autoridad para acusar al Gobierno de 1921.

La comisión propuesta de 21 diputados parlamentarios no tendrá eficacia para la labor investigadora. (La Cámara está animadísima.)

Considera injustificada la limitación de las responsabilidades a partir de 1909.

Dice que el mal parte de 1898. Añade que no formará parte de la comisión.

Padeceis un error al aplicar procedimientos ordinarios a sucesos extraordinarios.

Después de lo ocurrido ayer, no cree que haya autoridad ni justicia ni por uno ni por otro procedimiento.

Las mismas palabras pronunciadas ayer por el marqués de Alhucemas, si no van seguidas de la acción, no serán más que palabras. (Rumores.)

Pregunta si el poder civil se atreverá a destituir al general Aguilera.

Estáis dispuestos—termina diciendo—a inmolarnos en holocausto de la justicia, pero al mismo tiempo con vosotros debe inmolarse el régimen y demás altas personalidades. (Rumores.)

El Presidente de la Cámara: El Gobierno es el único responsable.

Villanueva

El ministro de HACIENDA contesta al Sr. Lerroux.

Declara que el Gobierno, por lo mismo que resolvería con la mayoría, no puede provocar las acusaciones que pretende el Sr. Lerroux.

La fórmula de la comisión propuesta ofrece toda clase de garantías.

Se muestra conforme con el señor Lerroux en que los males arrancan de 1909 y quizás de 1898; pero en lo que no está conforme con él es en complicar el régimen y la restauración.

Cree que no hay otro camino que el marcado por la proposición del Sr. Valdés.

Respecto a la destitución del general Aguilera, dice que el Gobierno se encuentra más fuerte que ayer, por la serenidad con que procede; pero se trata de un incidente surgido entre senadores, y si el Gobierno destituyera al general Aguilera, como la opinión está de parte de éste y además en estos momentos encarna la justicia, pudiera creerse que nosotros escamoteábamos la justicia. (Rumores y aplausos de los ministeriales.)

Lerroux

El Sr. LERROUX rectifica. Dice que si complica en las responsabilidades a los liberales es porque el partido no sólo se hereda las glorias, sino también las culpas.

No quiere que las responsabilidades se reduzcan a encerrar a varios jefes y oficiales y a algún general.

Hay quien se conforma con un pelo del lobo. Pero yo—añade—quiero la cabeza.

Termina diciendo que un Gobierno que ha llevado a Barcelona a la situación actual y no se ha atrevido a destituir al general Aguilera, no puede hablar en la forma en que se ha expresado el señor Villanueva.

Villanueva

El ministro de Hacienda rectifica.

Cree que inhibiéndose de pertenecer a la comisión no podrá hablarse fuera de aquí diciendo que no se exigen las responsabilidades civiles.

Vengan acusaciones contra los ministros para que sean depuradas y sancionadas.

El señor LERROUX dice que votará la comisión, pero deben respetarse los motivos que tienen para no pertenecer a ella.

Nosotros—añade—queremos satisfacer los anhelos de la opinión, pero reconozco que no hay capacidad revolucionaria.

El señor PRIETO: Por culpa de su señoría.

Besteiro

El señor BESTEIRO interviene. Coincide con el señor Lerroux en que no se depurarán las responsabilidades mientras no cambie el régimen.

Recuerda que el señor Lerroux en el anterior Parlamento aceptó un puesto en la comisión parlamentaria y después no asistió a las sesiones.

Nosotros entendemos que las minorías están obligadas a acudir a la comisión.

Realizaremos una función fiscalizadora, diciendo al país aquello que nos parezca mal hecho.

No excitamos al Gobierno a que destituya al general Aguilera, porque ha jugado con el país haciendo una aparente defensa heroica del fuero civil.

Termina diciendo que el proceso de las responsabilidades debe realizarse a toda costa.

Sánchez Guerra

Interviene el Sr. SÁNCHEZ GUERRA.

Elogia las palabras pronunciadas ayer en el Senado por el marqués de Alhucemas.

Estima como el Sr. Besteiro que no hay más poder que el del pueblo.

Detalla lo ocurrido en la última crisis.

Niega que la crisis se hiciera por complacer al Sr. La Cierva.

No se arrepiente de haber traído a la Cámara el expediente Picasso.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

Los conservadores irán a la comisión, pero entiende que no debe haber, un plazo limitado, porque constituirá una burla sangrienta para el Parlamento y la Justicia.

LA ESMERALDA

Artículos para regalos

Cimadevilla, 8 -- Teléf. 6-76

CASA NATALIO

Chaquetas de punto para Sport

ROGUERIAS BRAGA

Casa General: Argüelles, 3. Sucursal: Uria, 22. Tel. 4-31

Drogas industriales y medicinales, papeles pintados, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de acetileno, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, algodones y gasas.

Artículos fotográficos, productos Kodak.

PEDIR LOS CHOCOLATES DE LA PRIMITIVA INDIANA SON LOS MEJORES

EL ENCANTO FRUELA

PRIM

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

(Le interrumpen los Sres. Prieto y Besteiro).
 Afirma que nadie del partido conservador se opondrá a que se depuren las responsabilidades.
 El presidente de la CAMARA advierte al Sr. Rodés que ha presentado una proposición con una sola firma.
 El marqués de Alhucemas interviene el presidente del CONSEJO.
 Afirma que la proposición que se discute equivale a una ponencia del Gobierno, porque se discutió en Consejo.
 Insiste en invitar a las fracciones políticas a colaborar en la comisión.
 Respecto al plazo se somete a lo que acuerde la Cámara.
 Rectifican los Sres. Sánchez GUERRA y BESTEIRO.
 El marqués de Figueroa interviene el marqués de FIGUEROA.
 (Los socialistas piden que venga el Sr. Maura. Los mauristas protestan y esto da origen a un pequeño escándalo.)
 El marqués de FIGUEROA considera que se está perdiendo el tiempo.
 El asunto ha debido ser zanjado en una sola sesión.
 Añade que debe hacerse una obra seria y que se suspendan las vacaciones parlamentarias.
 El Sr. DOMINGO (D. Marcelino) dice que los republicanos nacionalistas colaborarán en la comisión.
 Elogia la actuación del Supremo de Guerra, no obstante ser enemigo de dicho organismo.
 El Sr. SENANTE pide que se le reserve la palabra.
 Después de unas palabras del Sr. García GUIJARRO, se aprueba la proposición, acordándose que el martes se elija la comisión.
 Y se levanta la sesión a las 9,30 de la noche.

Impresiones parlamentarias
 Lo que dice Bergamín
 El Sr. Bergamín acudió esta tarde a la sesión del Senado, manifestando a los periodistas que lo ocurrido ayer le había producido honda amargura.
 El incidente Aguilera-Sánchez Toca ha debido resolverse inmediatamente.
 Añadió que el Gobierno debe resolver inspirándose en el supremo interés público.
Desanimación
 El Senado se vió hoy desanimadísimo, contrastando con la animación que hubo ayer.
Rumor de crisis
 En la Alta Cámara llegó a circular el rumor de que no habrá sesión por haberse planteado la crisis.

Protesta contra un juez
 (POR TELEFONO)
 Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia y el gobernador civil han recibido telegramas de las Sociedades Obreras de Caravaca, protestando de las extralimitaciones que el juez de aquella localidad comete con ellos.
 Dicen que interpreta la ley arbitrariamente.

La Cierva, decano del Colegio de abogados
 (POR TELEFONO)
 Madrid.—Ha sido elegido decano del Colegio de abogados, después de una lucha reñidísima, el señor La Cierva.
 Este obtuvo cuatro votos de mayoría sobre don Melquiades Alvarez.

"BIOSCA"
 Modelos especiales para Teatros y Cines.
 Representante para Oviedo.
 Ramón de las Alas Pumarino.
 Porlier, 3.

LA SITUACIÓN EN BARCELONA

Se extiende el conflicto del ramo de transportes

Confíase en una solución en el de La Catalana del Gas

Se extiende el paro
 Barcelona.—Hoy no han circulado ni los tranvías ni autobuses. En el puerto han entrado a trabajar 1.600 obreros del Montepío de San Pedro y otros 90 no asociados.
 Se han empleado 305 carros en la descarga de 15 vapores.
Varios disparos
 Barcelona.—A consecuencia de una riña en una taberna, salieron desafiados a la calle tres individuos, cambiándose varios disparos sin consecuencias.
Lo de la Catalana del Gas
 Barcelona.—En la visita que hicieron anoche al gobernador los obreros de la Catalana del Gas dijeron que en vista de que los patronos no firmaban las bases que les habían presentado estaban dispuestos a declararles el boicot mañana mismo, e igualmente harán los empleados de los Bancos en lo que se refiere a las operaciones bancarias que precise la Empresa.
 Parece que el gobernador ha ofrecido unas nuevas bases propuestas por la Empresa y que están casi de acuerdo con las de los obreros.
 El conflicto ha quedado aplazado por el momento, esperándose que se resuelva satisfactoriamente.
Por coaccionar
 Barcelona.—Por ejercer coacciones han sido detenidos varios individuos. Uno llevaba una escopeta.
 El gobernador no ha dicho nada a los periodistas acerca del paro de los autobuses.

Llegada de vapores
 Barcelona.—Han regresado de Marsella varios buques que fueron a aquel puerto a descargar en vista de que aquí no lo lograban; pero en aquel puerto francés se encontraron con que los obreros habían declarado el boicot a las mercancías con destino a Cataluña, por solidaridad con los de Barcelona.
Pestaña absuelto
 Barcelona.—Se ha celebrado la vista de una causa seguida contra Angel Pestaña.
 Este ha sido absuelto.
Los que circulan
 Barcelona.—Algunos carros y autobuses circularon hoy conducidos por soldados del ejército.
Los vendedores
 Barcelona.—Se ha dicho que mañana no acudirán al mercado los vendedores de puestos.
Lo de los coches de lujo
 Barcelona.—El periódico «Solidaridad Obrera» publica un aviso agradeciendo el rasgo de los conductores de coches de lujo y chasis por haber secundado la huelga por solidaridad.
 Recomienda a los conductores de los coches de pompas fúnebres y Hospital de Caridad continúen en sus puestos por ser necesarios para el traslado de cadáveres.
 Ruega a los de los coches de Hoteles vayan a la huelga.
Un petardo
 Barcelona.—Ha sido encontrado un petardo en un montón de basuras de la calle de la Cruz.

RESPONSABILIDADES
La actuación del Supremo de Guerra
Declara Cavalcanti
 Esta mañana prestó declaración el general Cavalcanti ante el Consejero Sr. Belloc. Actuó de relator el Sr. Cabeza.
La última labor del Consejo Supremo de Guerra
 En la semana próxima serán las últimas sesiones del Consejo Supremo de Guerra, pues comenzarán las vacaciones del verano.
 El lunes se verán varias causas por diversos asuntos militares no relacionados con las responsabilidades.
 El martes se verá la causa contra el teniente de Intendencia señor La Pena.
 El miércoles contra el ex capitán del mismo cuerpo Sr. Iglesias.
 El jueves la del sargento que mató a su mujer en Sevilla, y a quien un Consejo de guerra condenó a cadena perpetua. Parece ser que el Fiscal estima pequeña la pena.
 El viernes actuará la Sala de Marina.
 Y el sábado funcionará el pleno del Consejo para despachar expedientes de servicio y pensiones.
 El mismo día se celebrará la Asamblea de Caballeros de San Hermenegildo.
Declaración de Cabanellas
 El general Cabanellas ha declarado ante el Supremo de Guerra en la causa general que se instruye por el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.
 Parece que su declaración ha tenido gran interés desde el punto de vista militar y nacional.

El escrito de Cavalcanti
 A las once de la mañana compareció también en el Supremo el general Cavalcanti, presentando el escrito en que pide la revocación del auto de procesamiento.
Consagración de un Obispo
 (POR TELEFONO)
 Madrid.—El día 22 de los corrientes se celebrará en la iglesia de los Padres el acto de consagración del nuevo Obispo preconizado de las Ordenes militares don Narciso Estenaga Echevarría.
 Oficiará de consagrante el Cardenal Primado Doctor Reig, y de asistentes el Arzobispo de Valencia y el Obispo de Oviedo.
 Serán padrinos el conde de Gualui y la condesa de Goyenaga.

Huelga resuelta
 (POR TELEFONO)
 Madrid.—Ha quedado resuelta la huelga de los obreros de Vías y Obras de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

PALATINAS
 (POR TELEFONO)
Audiencia regia
 El Rey ha recibido hoy la acostumbrada audiencia militar.
MONTES
 ESPECIALIDADES "GILPROTE" PARA BEBÉS
 CIMADEVILLA, 34

CASA NATALIO
 Vestidos punto de seda
 Gran moda a 130 ptas.

"BIOSCA"
 Modelos especiales para Teatros y Cines.
 Representante para Oviedo.
 Ramón de las Alas Pumarino.
 Porlier, 3.

"BIOSCA"
 Modelos especiales para Teatros y Cines.
 Representante para Oviedo.
 Ramón de las Alas Pumarino.
 Porlier, 3.

"BIOSCA"
 Modelos especiales para Teatros y Cines.
 Representante para Oviedo.
 Ramón de las Alas Pumarino.
 Porlier, 3.

"BIOSCA"
 Modelos especiales para Teatros y Cines.
 Representante para Oviedo.
 Ramón de las Alas Pumarino.
 Porlier, 3.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Habrán modificaciones en el Gobierno

El incidente Aguilera-Sánchez de Toca, resuelto

La situación en Barcelona
 Esta noche, en la calle de Rokefort, esquina a la de Sepúlveda, tres desconocidos, armados de pistolas y navajas atracaron al dependiente de Comercio, Francisco Diaz Lopez y le quitaron un reloj y cadena de plata, un ajustador, una sortija de diamantes, otra de sello con iniciales y 15 pesetas.
 —Esta noche se presentaron en un taller dos desconocidos y dijeron al dueño que si mañana no les dejaba mil pesetas en el Centro Obrero de la barriada de Sans, le matarían a él y un caballo que tiene.
 —Se teme que mañana vayan a la huelga los ferroviarios y los del gas y electricidad.
 —Los coches ocupados por los médicos circulaban con letreros alusivos.
La intervención de Villalba
 El general Villalba ha desmentido al ministro de la Guerra la noticia publicada por algunos periódicos de que en la manifestación de ayer en honor del presidente del Supremo de Guerra se dieran gritos subversivos.
 También ha dicho que él no tuvo otra intervención que el pronunciar algunas palabras para encalmar los ánimos.

El incidente Aguilera-Toca
 Madrid.—El Gobierno considera totalmente liquidado el incidente Aguilera-Sánchez de Toca y las derivaciones que pudiera tener.
 El presidente del Senado ha hecho constar que los textos taquígraficos de los discursos pronunciados ayer sobre el incidente Sánchez de Toca-Aguilera, fueron enviados a los oradores, y estos introdujeron las modificaciones que tuvieron por conveniente, publicándose así en el «Diario de las Sesiones» de la Alta Cámara.

Modificación ministerial
 Madrid.—Refiriéndose a la situación política dijo hoy un ministro que en cuanto deje encauzado el asunto de las responsabilidades en el Congreso, el Gobierno planteará al Rey la cuestión de confianza.
 Esta le será ratificada al marqués de Alhucemas, pero en el Gabinete habrá algunas modificaciones. Saldrán dos ministros, uno de ellos el de Guerra, que será substituido por un hombre civil.
 La cuestión de Barcelona preocupa mucho al Gobierno.
La comisión investigadora
 Madrid.—A última hora se dijo que parece se presentan nuevas dificultades para el nombramiento de la comisión parlamentaria investigadora de las responsabilidades civiles.
 Los conservadores no formarán parte de la comisión si se limita el plazo de su actuación.
 Las izquierdas aspiran a todo lo contrario: a que se fije un plazo máximo. De no ser así, no colaborarán en la comisión.
El general Burguete
 El general Burguete se ha mostrado extrañado de la noticia que publica un periódico, diciendo que el diputado socialista don Indalecio Prieto había pedido el expediente instruido por el general Arranz de Condorena respecto a la gestión administrativa del señor Burguete en Oviedo, en 1917, en la época en que estaba declarada la huelga general en Asturias.
 Hizo constar el general Burguete que era inexacto que se hubiera instruido ningún expediente, aparte de que él no ha realizado ninguna gestión administrativa.

TOROS Y TOREROS
La novillada de los camareros
 Ayer regresó a esta ciudad nuestro estimado amigo el notable aficionado don José Zarauza (hijo), después de dejar cumplida la misión que le había confiado la Sociedad de camareros de la localidad respecto a la organización de la novillada a beneficio del Montepío de la citada entidad.
 Y el señor Zarauza ha cumplido esa misión a satisfacción de todos. Porque tuvo, indiscutible acierto—que en su día lo proclamaron todos los aficionados—en la elección del ganado.
 Hemos visto las fotografías, y por ellas, juzgamos, sin temor a sufrir una equivocación, que la corrida es de lo mejor que ha podido presentarse por empresa alguna en nuestra plaza.
 Cuatro novillos finos y de arrobos. Esto es lo comprado por el señor Zarauza para el festejo benéfico de los camareros.
 Por este lado, no habrá nada que exigir. Porque estamos seguros de que los aficionados quedarán satisfechos del ganado que se ofrece para esa simpática fiesta.
 Y lo mismo ocurrirá en lo que se refiere a los espadas escriturados.
 De ellos hablaremos en estos próximos días.
Para mañana en la plaza de toros
El hombre de la fuerza
 Ha despertado muy justificada expectación el anuncio de que mañana realizará en la plaza de toros sus ejercicios de fuerza y resistencia el ya popular Mr. Cohen.
 La expectación se ha traducido ya en una venta copiosa de localidades, lo que hace confiar en una de las entradas más superiores.
 Y si la primera parte del programa, a cargo, como queda dicho del formidable Mr. Cohen, resulta dé emocionante, la segunda, de carácter taurómico, revistirá gran interés para los aficionados, porque se tienen vivos deseos por conocer los progresos alcanzados en el arte por el hijo del popular maestro sastre, Vicente Montero.
 Habrá, pues, que felicitar a los organizadores, primero por el acierto en ofrecer un espectáculo con atractivos varios y después por el éxito pecuniario.

"LOS DOCE"
 DE
José Pelaez
 GRAN CASA. La mejor de la Provincia. Siempre sidra superior. Toda clase de mariscos y esmeradísimo servicio de restaurante a todas horas, a la carta y por cubiertos desde CINCO PESETAS.
 Gran variedad de platos caseros, Tomás Zarracina, 3 y 7 (detrás del Teatro Jovellanos),
 TELÉFONO 501 GIJÓN

Casa DUBOSC ÓPTICO
 Sección especial de Óptica. Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrometros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo
TALLER DE REPARACIONES
 Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas
SUCESOR Teodoro Gracia Bonilla Fuela 11-Tel. 5-40 OVIEDO

SI QUEREIS CHOCOLATES SUPERIORES
 --PEDID LOS DE **LA ESFERA**
FLORENTINO FONSECA CABRALES, 148 GIJÓN

EN EL "ARGO IRIS"
 Por qué es cliente seguro el que prueba nuestro CHOCOLATE IDEAL? Porque el público encuentra sobre los demás similares, ser por la gran selección de sus artículos el de más poder nutritivo y por su esmerada elaboración el de más exquisito paladar, por lo que resulta el alimento más completo.

EN "LA SUIZA"

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	69,99	—
Exterior, 4 por 100.....	86,50	86,85
Atzble., 4 por 100.....	—	—
Id. 5 por 100, ant.º.....	96,00	—
Id. Id. 1917.....	—	—
O. del T., 5 por 100, 6 m. Id. Id., a dos años.....	101,45	—
Id. Id., a tres meses.....	—	—
Id. Id., a dos años, nvas.....	102,00	—
C. H. E., 4 por 100.....	—	88,65
Id. 5 por 100.....	100,00	99,90
Id. 6 por 100.....	111,50	111,50
Banco de España.....	572,00	572,00
Id. Hipotecario.....	—	—
Id. Hno. Americano.....	—	—
Id. Español Crédito.....	152,00	152,00
Id. Español Río Plata.....	—	249,50
Arrendataria de Tabacos.....	245,00	244,50
Unión Eplia. Explosivos.....	—	—
Azucareras, preferentes.....	—	—
Id. ordinarias.....	—	—
Duro-Felguera.....	53,00	—
M.-Z.-A.....	337,00	334,00
Norte de España.....	339,00	334,00
Mitpno. Alfonso XIII.....	324,00	—
CAMBIOS		
Francos.....	41,75	41,20
Libras esterlinas.....	32,07	32,00
Francos suizos.....	123,00	121,75
Id. belgas.....	35,60	35,18
Marcos.....	0,004	0,003
Dólares.....	7,05	—

Por los mercados

Precios para hoy en la Pescadería Cantábrica
 Bonito fresquísimo, 3 pesetas kilo.
 Merluza superior, sin hueso, 4.
 Idem de cola de un kilo, 3,75.
 Idem idem de medio kilo, 1,75.
 Besugo del pinchu, 2.
 Idem terciado, 1,75.
 Pisin, 3.
 Cabras (pescado blanco), 1.
 Pescadilla superior, 1,75.
 Idem buena, 1,60.
 Salmonetes de roca, 2,50.
 Marisco, langostinos, 1,50 y 2.
 Raya fina, 1.
 Idem corriente, 0,50.
 Cazón, 0,25.
 Barbadas (pescado blanco) 2,50.
 Rodaballo, 3,50.
 Mielgas, 0,25.
 Langostas vivas, 4 y 4,50.
 La grandiosa fama que para el bonito tiene esta casa, «Pescadería Cantábrica», es porque nunca pica, pues siempre lo adquiere de primera, por elevados que sean sus precios.
 Hoy en la Rula de Gijón se vendió bastante bonito atrasado, con una diferencia en precio de 1,25 ptas. kilo más barato que el que adquirió esta casa «Pescadería Cantábrica».

EN EL "ARGO IRIS" **EN "LA SUIZA"**

INFORMACIONES DE LA REGION

DE GIJÓN

La Comisión de Hacienda

Caja Municipal de Ahorros
Durante la tarde de ayer se reunió la Comisión de Hacienda de nuestro Municipio para examinar los estatutos de la proyectada Caja Municipal de Ahorros y Monte de Piedad. Acordaron someterlos a la aprobación del Ayuntamiento en la sesión municipal del martes próximo.

Expediente de expropiación

Después se trató de los gastos de expropiación de las fincas en las calles de Alvarez Garay y el proyecto comprendido de la ampliación de la plaza del Carmen.

Se decidió citar a los propietarios interesados a una reunión que se celebrará en las Consistoriales el venidero, lunes.

La higienización del Cutis

Los concejales Sres. Rodríguez Blanco y Menéndez (D. Manuel) presentaron una proposición pidiendo que, teniendo presente que en el presupuesto actual figuran 3.000 pesetas para la limpieza del río Cutis y cubrición del mismo hasta donde permita el remanente consignado, después de ejecutada la limpieza reconocida de imperiosa necesidad, se acometa tal obra.

EN EL ACREDITADO RESTAURANT

"MERCÉDES"

de Gijón encontrarán diariamente Fabada, Paella y gran variedad de platos, todos caseros. — Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 725

Concursos municipales

El día 18 del corriente, a las horas once y media, doce y doce y media de la mañana respectivamente, se celebrarán tres subastas.

Una, para la sustitución de la balaustrada del muro de San Lorenzo, y otros suministros.

La segunda para las obras de colocación de farolas de hierro fundido en el ya citado muro de San Lorenzo, bajo el tipo de 8.307,25 pesetas a que asciende el presupuesto.

Y la última para la pintura de la balaustrada del mismo sitio.

SECCION MARITIMA

Entradas

Anachur Begoñacoa, tránsito, de Gibraltar.
Tonin, general, Avilés.
Unión Hullera, mineral, Bilbao.
Mosquitera, idem, idem.
Alberto, general, Coruña.
Churruca, (inglés), Santander.

De Pola de Siero

De sociedad

Han salido para Villamil las distinguidas señoritas Sira, Amalia y Rosario Argüelles donde pasarán larga temporada.

—Para dicho punto salió doña Jo Camino con su hija Rosario.

—Llegó de Oviedo la gentil señorita Covadonga Solares.

—Ayer pasaron el día en el palacio de los marqueses de Canillejas, don José Argüelles y doña Concha Guisasaola.

—Llegó de Gijón la bella señorita Maruja García.

—Para Gijón, salió la simpática señorita Remedios García.

Velada teatral

Hoy sábado y mañana domingo se celebrará la anunciada función a beneficio del Asilo de Ancianos Desamparados; en la que tomarán parte bellísimas y distinguidas señoritas con sujeción al programa siguiente:

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª Saludo por A. G. P.
- 3.ª El sainete en un acto y en prosa, de los Sres. Alvarez Quintero.

LAS CASAS DE CARTÓN

Reperto: doña Milagros, señorita Asunción Escalera; Rosa, Srta. Virginia Costales; Puri, Srta. Maruja Gutiérrez; Nati, Srta. Maruja Somonte; D. Matías, D. Arturo García; Jacobo, don F. Canseco; Quiroga, don Armando García; Muchucha, don Alfredo García.

4.ª Estreno de la comedia en dos actos y en prosa, original de don Alberto García Paladini, titulada:

NUESTRO PROPIO MAL

Reperto: Polita, Srta. Blanquita Somonte; Doña Filo, Srta. Catalina Escalera; Catalina, Srta. Angeles Costales; Carmen, Srta. Pilar Domínguez; Mercedes, Srta. Maruja Gutiérrez; Doña Leocadia, señorita Berta Díaz; Ama, Srta. Covadonga Salazar; Jesús, don Armando García; Teodoro, don Alberto García; D. Salvador, don Ramón V. Escalera; Posada, don Carlos Rubiera; Luis, don Panquito Canseco.

En los entreactos ejecutarán en el piano escogidas composiciones las Sras. Pilar Castillo y Braulita Escalera.

Tenemos la seguridad de que la función alcanzará un verdadero éxito.

DESDE AVILES

Un incendio

El pasado miércoles a eso de las tres de la tarde se declaró en el desván de la casa número 1 de la calle de Pinar del Río un incendio, siendo prontamente extinguido gracias a la intervención de los inquilinos de la casa, vecindario, guardias urbanos y brigada municipal.

A los Labradores

A las tres de la tarde de mañana, domingo, 8, se dará un *Mitín Agrario*, en el local del Sindicato Agrícola de Avilés. En el que harán uso de la palabra muy entusiastas y celosos defensores de los derechos de sus compañeros, todos labradores del concejo de Gijón, entre ellos el muy digno Presidente de la Federación Agrícola Asturiana y el señor Secretario de la Asociación de Agricultores de Gijón.

En dicho mitin se tratará de las conclusiones que la Federación Agrícola Asturiana entregó al Gobierno de la Nación en demanda de muchas y muy importantes mejoras, para los sufridos e ignorados labradores. Se suplica, pues, la puntual asistencia a dicho acto a los agricultores en general.

Avilés, 1.º de Julio de 1923.

El Presidente del Sindicato Agrícola de Avilés. — José M.ª Martínez.

De resultados del alcohol

Sabino Martínez (a) *El Castaño*, vecino de Soto del Barco, encontrándose embriagado le dió la monomanía de apaleaer un perro que estaba atado a un carro. A los gritos del pobre animalito acudieron sus dueños, quincalleros, originándose una enorme *gresca*, de resultados de la cual a la joven Carmen Fachal González, de Sama de Langreo, se le apreció la factura de la clavícula derecha en su tercio medio, así como también a Teresa García Garbón, de Soto del Barco, a quien le fué apreciada una herida contusa en la región fronto parietal superior, de carácter leve.

El Juzgado ha tomado la correspondiente intervención en el asunto.

De quintas

El mozo del actual reemplazo Octavio Suárez Sierra, debe comparecer el día 22 del corriente en el Tribunal Médico Militar de la Región, para sufrir reconocimiento facultativo.

—El recluta Angel Juan Pérez, debe recoger en el Ayuntamiento su cartilla militar, con nota de autorización para emigrar a la Habana.

El Apostolado en la Magdalena

Ampliando la nota dada ayer de la fiesta religiosa que tendrá lugar mañana en la inmediata parroquia de la Magdalena de Corros, debemos añadir que acudirá la banda municipal de música, ocupando la cátedra sagrada un elocuente orador, admirado siempre por sus grandes disposiciones para la oratoria.

La misa será cantada por un nutrido coro de hermosas voces, acompañadas a toda orquesta.

No cabe dudar que todos estos actos habrán de resultar en alto grado brillantes.

De sociedad

Del Balneario de Fuente-Santa han llegado a esta población nuestro apreciable amigo D. Julio González Pumariega y su señora esposa.

EL AMIGO MANSO.

Desde Pravia

Sensible desgracia

El pasado jueves bañándose en el río Nalón el empleado del F. C. Vasco Asturiano, Eleuterio Rey, tuvo la desgracia de sufrir un desvanecimiento, pereciendo ahogado.

Fueron numerosas las personas que inmediatamente de ocurrir el suceso corrieron al río dispuestas a prestarle auxilio, pero ya era tarde.

Las exploraciones y sondeos que a continuación se hicieron para encontrar su cadáver resultaron infructuosos.

A la atribulada familia del infortunado Rey damos nuestro más sentido pésame.

De sociedad

Para sus posesiones de Llamas del Mouro (Cangas de Tineo), ha salido la familia de don José R. Areces.

—Regresó de Madrid el culto abogado don Benigno Suárez Bances.

De fut-bol

Estos días se entrenan con gran entusiasmo los equipiers del Sporting.

El próximo domingo contendrán con un equipo de Avilés.

También nos aseguran que han sido invitados a jugar en varios pueblos importantes de la provincia.

Vale más tarde que nunca.

PIANOS a 1.400 pesetas nuevos de cualquier marca que le proponga compra la CASA BLANCO en Oviedo.

Las fiestas de San Pe-layo, en Grado

Cartas a un amigo

Querido Manolo: Parece que el cuerpo, tonificado por la acción vigorosa de refrigerantes y saludables duchas, ha ido sacudiendo la modorra que pesaba en él como losa de plomo y recobrado, al fin, su normal estado de salud, razón de más para que el cronista, henchido de gozo y buen humor, siga diluyendo con complacencia su escaso ingenio en las nubes cuartillas atiborrándolas de prosa.

En esta segunda carta, que escribo en la caída de una tarde luminosa y perfumada, pléfrica del ambiente de esa indefinible vaguedad que, envolviéndolo todo, es suave acicate de las almas para las sublimes disquisiciones místicas, me concretaré, siguiendo con matemática rigurosidad el orden en que se desenvuelve el programa de fiestas, a reseñar la hermosa jira campestre, número fuerte de estos memorables festejos. Pero antes es deseo del que esto escribe dejar sentado que su única aspiración al dar a la publicidad estas epístolas, vírgenes de ácidos afeites literarios, se reduce exclusivamente a dar forma adecuada a esta clase de labor informativa, rompiendo los rutinarios y pobres moldes de la insulsa y comprimida gaceta, que tanto empalaga al lector.

Esta vez el cronista, bien a pesar suyo, no ha podido ir a la fiesta en compañía de mujeres, por tener que hacer los honores a un antiguo camarada, con ínfulas de poeta, aunque mal avenido con las rimas, que vino exprofeso de un lejano pueblo de la provincia a disfrutar de solaz y esparcimiento que se brinda a todo bicho viviente en la *moscona* villa. ¡Menuda lata, para un servidor, del decadente y melencólico vate de marrales!

La popular copla del rico y lírico cancionero asturiano, *Caminito del puerto ya no va naide*, no reza, amigo del alma, con esta romería, a la que fué todo el mundo y no *arrastrado* por el aire, como el polvo y la arena del cantar, sino por propio y espontáneo impulso, por soberano imperio de la voluntad.

Celebrosé, como en años anteriores, en una hermosa y dilatada pradera, sembrada a trechos de corpulentos robles y algunos abetos, de poético verdor, que acogían a los romeros con su sombra benéfica, con lo cual se hacían más soportables los rigores de la canicular temperatura, en extremo ardiente.

El espléndido paisaje que se domina desde el animadísimo campo de la fiesta, da motivo para que, soltando el *chorro* de su nula inspiración, nuestro amigo el bardo demuestre palmariamente lo reñido que anda con las musas.

La fiesta, con la ayuda de Andrés Theuriel, puede resumirse de este modo: Una fiesta encantadora; mujeres guapas por todas partes, tocados vaporosos y excelente orquesta.

Cuando los últimos rayos del sol poniente ¡apuestas a que me he contagiado! doraban los elevados picachos de las fragorosas montañas que circundan el feraz y extenso valle *moscón*, y el cielo se incendiaba en una claridad de gloria, según la bella frase de un célebre escritor contemporáneo, a nuestro amigo el poeta se le antojó, fascinado por su hermosura, conocer los nombres de un grupo de gentilísimas señoritas que a aquella hora formaban ruidosa giralda: Angeles Gómez, Paquita M. Muñoz, Clarina G. Miranda, Josefina y Adelina Barbón, Blanquita Fernández, Visitación Villamil de Silva, Ascensión G. Plantín, Visitación G. Vallín, Alicia, Manolita y Carolina Barredo, Ana F. Solís, María Josefa Rodríguez, Julita Toalla y Oliva Queipo.

A medida que el crepúsculo avanzaba y el carro de la noche iba llegando importunamente, los romeros, a los acordes de un castizo pasodoble, interpretado por nuestra notable banda de música, *rompieron filas* en dirección al jovial pueblo de Grado; y nuestro amigo, que si no es un poeta de tomo y lomo, en cambio reúne preciadas dotes de *estilo* y resistencia para el *canté* regional, deslizó en la serena atmósfera de la plácida noche la siguiente melancólica tonada, acogida por el auditorio con estentóreos *ixurús*:

Si la nieve resbala por el sendero, ya no veré a la niña que yo más quiero. ¡Ay amor!

Si la nieve resbala, ¿qué haré yo? ¡Tener cuidado!

—FÉLIX VILLAMIL DE SILVA.

Grado y Julio de 1923.

CLÍNICA DENTAL

F. G. Galoso

Médico odontólogo. Especialista en enfermedades de la boca y dientes. Tratamientos estomatológicos.

Laboratorio de prótesis dental, bajo la dirección de E. MOLINAS.

Calle Doctor Casal, 20, 2.º

Teléfono 12-11.—OVIEDO

De Ribadesella

Grandes fiestas en honor de Nuestra Señora de la Guía, durante los días 7 y 8 de Julio, organizados por el gremio de Pescadores.

PROGRAMA

Día 7 de Julio. — A las cuatro de la mañana, el disparo de cañonazos y palenques, anunciarán el comienzo de las fiestas.

A las once y media, llegada de la brillante Banda militar del Regimiento de Tarragona, la que será recibida en la estación por una comisión de marineros. Seguidamente entrará en la población a los acordes de airosos pasodobles, que serán acompañados por las Bandas de cornetas y tambores del mismo Regimiento.

De doce a una de la tarde ejecutará esta notable agrupación musical (ya popular en esta villa) algunas de sus más escogidas composiciones.

A las seis de la tarde, gran concierto y paseo en la calle de Agustín Argüelles.

A las diez de la noche verbena, con iluminación a la veneciana, en la plaza de Laureano García, amenizada por la Banda militar, organillos y gaitas del país. Durante la velada se quemarán algunos fuegos artificiales, y a las doce, al toque de clarín, se disparará una estrepitosa traca valenciana, construida por una importante pirotecnia de Reus.

Día 8 de Julio. — A las cuatro de la mañana disparo de cañonazos y alegre Diana por las Bandas de cornetas y tambores del Regimiento de Tarragona.

A las diez, procesión desde la iglesia parroquial a la ermita de la Guía, con acompañamiento de las citadas Bandas. A continuación misa solemne, cantada por un nutrido coro con acompañamiento de orquesta, y sermón a cargo del canónigo de Covadonga don José Antonio Peláez. Al final de la misa, regreso de la procesión a la iglesia.

Las lanchas surtas en el puerto serán engalanadas y acompañarán a la procesión por la bahía pitando y disparando desde las mismas gruesas palenques.

A las doce, escogido concierto por la Banda militar en la plaza.

A las cuatro de la tarde colosal romería en el hermosísimo campo de *La Grieta*, amenizada por la Banda, organillos y gaitas.

A las diez de la noche estupenda verbena con iluminación a la veneciana en la plaza, con los mismos alicientes que en la anterior, y a las doce disparo de una segunda traca para remate de fiesta.

LA RULA.

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Paella.
Pollo al jerez.
Manos de serdo rellenas.
Ternera a la minuta.
Solomillo cedito al horno.
Botito al sardo.
Langosta a la catalana y la vinagreta.
Pastel de anguillas.
Anguillas con guisantes.
Postre variado.
Cocina casera y servicio a la carta.

Garage Blanco

CITROEN

0000

Garage Blanco

DELAHAYE

0000

Garage Blanco

Talleres electro-mecánicos

0000

Garage Blanco

NIQUELADO

0000

Garage Blanco

ACCESORIOS

0000

Garage Blanco

ALQUILERES

0000

Garage Blanco

TODO DE TODO

0000

Garage Blanco

SERVICIO PERMANENTE

0000

Garage Blanco

Teléfono, 8-15.—OVIEDO

EN LA AUDIENCIA

Un hombre mata a otro con una pala

SECCION PRIMERA

Jurado de Oviedo

Sala. — Sres. Pérez, Mesa y Suárez.

Fiscal. — Sr. Bances.

Defensor. — Sr. Buylla.

Los hechos. — El día 15 de Diciembre del año último, se encontraban trabajando en la fábrica de Abonos Químicos de la Manjova, el procesado Manuel Rodríguez Rodríguez y su convecino Elías Iglesias del Valle.

Comenzaron a gastar bromas; y como a Manuel le pareciera mal lo que le decía el interfecto, aquél, levantando una pala, con la cual estaba realizando las labores de su misión, le asestó un golpe en el temporal, a consecuencia del cual falleció en el Hospital.

Declaración del procesado

Comienza declarando el procesado.

EL FISCAL

F. — ¿Trabajó V. en la fábrica de Abonos Químicos de la Manjova?

P. — Sí, señor.

F. — ¿Qué ocurrió el día de autos?

P. — Nos encontrábamos trabajando, cuando comenzó Elías a tirarme el abono que tenía en mi pala y hasta me quitó una tabla que sujetaba a la pala para que no se desparrramase.

F. — ¿Y fué entonces cuando V. le dió el golpe que le privó de la vida?

P. — Sí, señor.

F. — ¿Usted le conocía? ¿Eran amigos?

P. — Trabajábamos juntos.

F. — ¿Se llevaban ustedes mal?

P. — El procesado mascullaba unas palabras que no se perciben bien.

F. — ¿El fiscal le indica que hable claro. Por fin dice que le lanzaba insultos y cosas que estimaba ofensivas.

DEFENSOR

D. — Vamos a ver, hombre, responda.

D. — Decías al digno representante de la acusación fiscal, que el interfecto profirió palabras que tú considerabas ofensivas. ¿Quieres decirnos qué palabras son esas?

D. — El procesado calla.

D. — ¿Te decía cosas que ofendían tu dignidad de hombre?

P. — Sí, señor.

D. — ¿Que el traje que tienes que no era tuyo, si no de él, y algo más grave que se refería a la honra de tu mujer?

P. — Sí, señor.

D. — Ahora dime: ¿Cómo fué el momento de la agresión?

P. — Estábamos separando las pilas de abono químico. El me andaba quitando abono de lo mío y yo le llamé la atención, volviendo él a insultarme.

D. — ¿Y qué? ¿No levantó el palo para agredirte a tí?

P. — Sí, señor.

D. — Los compañeros que estaban junto a vosotros ¿no te sujetaron por los brazos?

P. — Sí, señor.

D. — Y el interfecto ¿qué hizo?

P. — Me lanzó un salvazo a la cara.

D. — ¿Fué entonces cuando tú te desasiste y le diste el paletazo?

Las pruebas testificales

MANUEL RODRIGUEZ NAVES

Manifiesta que es obrero de la fábrica de la Manjova, que el día del crimen había gastado bromas como siempre.

El defensor. — ¿A qué llama usted bromas?

T. — A lo que se decían.

D. — ¿Qué se decían? ¿Puede usted decirnos las frases?

T. — Que era un tapadera.

D. — ¿Y algo que se refería al hijo habido en matrimonio?

T. — Sí, señor.

D. — ¿Vió usted el momento de la agresión?

T. — Sí, señor.

D. — ¿Es cierto que Elías levantó la pala para pegar con ella a Manuel?

T. — Sí, señor.

D. — ¿Fué en este momento cuando el procesado le dió el golpe?

T. — Sí, señor.

FRANCISCO RIESTRA

También obrero de la fábrica, y que dice presenció los hechos.

Manifiesta que hubo antes discusión, y que el interfecto había profirió las palabras conocidas contra el honor del procesado.

El fiscal le advierte que eso no lo manifestó en el sumario.

El testigo dice que es cierto, pero que no lo manifestó, tanto él como otros compañeros, porque en aquellos instantes estaban indignados.

GACETILLAS

Los tranvías

Se dijo estos días que mañana domingo, se inauguraría el trozo de línea de los tranvías entre Cerdeño y Collofo.

La noticia no tiene confirmación. Lo que indefectiblemente parece que se inaugurará mañana es parte de ese trayecto, o sea el que media entre Cerdeño y la capilla conocida por del Espíritu Santo.

El resto no podrá abrirse al servicio público, según cálculos aproximados, hasta primeros de Mayo próximo.

A Trubia

Con motivo de las fiestas que se celebrarán en Trubia los días 8 y 9 del actual, la Empresa del Vasco pondrá en circulación, además del servicio ordinario, los trenes especiales siguientes:

Tren número 95, salida de Oviedo a las 14,18; llegada a Trubia a las 14,50.

Tren número 97, salida de Oviedo a las 16,15; llegada a Trubia a las 16,50.

Tren número 96, salida de Trubia a las 20; llegada a Oviedo a las 20,37.

Tren número 98, salida de Trubia a las 22,15; llegada a Oviedo a las 22,52.

Nuevo párroco

Tomó colación canónica de la parroquia de Fuentes (Villaviciosa), D. José Martínez Pando.

Le damos nuestra enhorabuena, deseándole acierto en el desempeño de la delicada misión que se le confía.

Cheques al pago

Señalamientos para hoy: Sr. Administrador de Loterías número 8, de Oviedo.

Doña Carolina Martínez.

Doña Zoa Suárez.

Doña Cesárea Ortiz del Val.

D. Aurelio del Llano.

Sr. Depositario Pagador.

Ayuntamiento de Pola de Allande.

D. Antonio Aza.

D. Lorenzo Menéndez.

Sr. Administrador de Loterías número 2 de Oviedo.

Una distinción

A petición del Sr. Interventor de Hacienda S. M. ha donado a dichas oficinas magnífico retrato fotográfico suyo, con firma y dedicatoria autógrafas.

Nuestra enhorabuena por tal distinción.

Una boda

En el venerado santuario del Cristo de las Cadenas, tuvo lugar el pasado jueves la sacramental ceremonia del enlace de la bella y elegante señorita Pilar González del Llano, con el culto joven perito mercantil D. Antonio Arias Requejo.

La capilla, artísticamente adornada, presentaba un soberbio aspecto. Al penetrar la comitiva en el templo daba el brazo a la novia, que vestía valioso traje de desposada, D. Cipriano Arias, y el novio a la bella señorita Josefa del Río.

Bendijo la unión el señor cura párroco de Felechos (Siero), D. Celestino Álvarez, pariente del novio. Llevaba la representación del Juzgado D. Celestino Requejo, firmando el acta matrimonial como testigos don Isidro Marañón y D. Francisco García, por parte de la novia y D. Antonio García y D. Felipe G. del Requejo.

Los novios salieron en el correo para Zaragoza, donde seguirán viaje para las principales capitales de España y Francia.

A las muchas felicitaciones que los novios han recibido, upan la nuestra más cordial.

SE NECESITAN

oficiales de sastre y buenas pantaloneras.

Informarán en esta Administración.

Multas

Una de tres pesetas a una sirvienta de la calle de Uria, por sacudir alfombras después de la hora.

De diez pesetas al dueño de un establecimiento de la calle de Altamira, por tener gente después de la hora.

De una peseta a un individuo que montaba una bicicleta por atropellar en la misma a una niña.

Pérdida

Cuando ayer iba un pobre chico a dar un recado, cruzando las calles de Argüelles, Mendizábal, Altamirano, San Antonio, Conóniga y San Isidro, extravió un billete de veinticinco pesetas.

Se agradecería a quien lo hubiese encontrado lo entregase en la frutería de la calle Canóniga.

Nombramiento

Ha sido nombrado auxiliar de primera clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, D. José Peña Álvarez, que era excedente militar.

Hemos recibido «El Poema Lustral», libro de poesías escrito por el ilustrado coadjutor de Luarca don Enrique Saavedra Lastra, que son varios hermosos cantos titulados «El Manantial», «La Escondida Senda», «El Río», «El Mundial Ruido», «La Catarata», «El Arte», «El Mar», «La Ciencia», «El Cielo», «La Religión».

El autor dedica al Excmo. Sr. Don Manuel Langó y González, su protector y Mentor la fé con que lo ha escrito y al Ilmo. Sr. D. Juan B. Luis y Pérez, su dignísimo Prelado, la esperanza con que lo publica, a los Sres. D. Adolfo y D. Arturo de Sandoval, a los que llama hermanos y maestros la caridad con que los ha sentido, y a su madre el éxito, el fracaso, la indiferencia con que sea recibido este ensayo poético.

Enviamos al Sr. Saavedra nuestra enhorabuena, congratulándonos mucho de sus éxitos literarios, y en nuestra hoja literaria reproduciremos algo del interesante libro.

Hay disponibles DOS millones de pesetas para hipotecas y compra de casas.

Dirigir ofertas al apartado de Correos, núm. 9.

GRATIFICARÉ EXPLENDIDAMENTE

después de firmado contrato a quien me proporcione un piso grande y céntrico.

Para informes León San José, Hotel Inglés.

Sección deportiva

La asamblea del domingo

Para mañana a las once está convocada la asamblea ordinaria de Clubs de Fútbol, de fin de temporada.

El orden del día a discutir es el siguiente:

- Acta de la asamblea anterior. Memoria. Cuentas. Comité directivo. Proposiciones del Comité directivo y de los delegados. (Estas últimas presentadas con 48 horas de antelación).

Con tal motivo se recuerda que los delegados deberán acreditar su personalidad mediante carta autorizada por los presidentes y secretarios de los respectivos clubs.

Nota oficioso

La junta directiva del «Club Deportivo de Oviedo», hace saber por la presente que a partir de hoy quedan anulados todos los pases de favor extendidos por el club, excepto los entregados con fecha del corriente año.

Esta medida debe considerarse también extensiva a los pases de los jugadores.

DE TURISMO

Hemos recibido la visita de don Francisco Alvarez, buen amigo de Carreña de Cabrales.

Nos ha traído una gran noticia: el día 15 se inaugurará en Camburérin, en los Picos de Europa, «El Refugio», es decir, una casa que acaba de construir con vistas al excursionismo.

Esta casa está entre Bulnes y el célebre Naranjo, y es la habitación más próxima que existe para llegar al ingente monolito.

Construida al abrigo de un macizo rocoso, dispone de cuatro camas, cocina, fiambres de carne y pescado, agua abundante y guardián permanente durante la temporada de verano y otoño.

El camino natural para llegar a «El Refugio» es el siguiente, y lo indicamos para conocimiento de quienes se decidan a hacer la excursión:

Desde Arenas de Cabrales se toma la nueva carretera a Poncebos, de cuyo puente arranca el camino natural que pasa por debajo del salto de agua de la Electra de Puente Viego; crúzase un puente antiguo y se entra en el barranco que conduce a Bulnes, por el camino llamado de las saúdas, el más peligroso probablemente de los Picos, y en el que no puede aconsejarse subirle en caballerías, por más de que las del país están acostumbradas a senderos tan peligrosos.

Légase a Bulnes, pueblecito de unas cuarenta casas, curiosísimo, donde debe visitarse la iglesia, el cementerio cubierto, la plazoleta de las trece piedras donde se reúne el pueblo en concejo, etc.

En la misma dirección de salida del pueblo, a mano derecha, está el camino que conduce al Camburérin, donde está enclavado «El Refugio». Desde este punto se domina el Naranjo en toda su majestad. A una hora de camino se llega a su pie.

Felicitemos al Sr. Alvarez por el esfuerzo que supone la construcción de dicha casa, que tanto habrán de agradecerle los excursionistas.

Una anciana gravemente herida

Ayer por la mañana se presentó en la Casa de Socorro una anciana de 74 años, vecina de Buenavista.

Presentaba tres heridas: una en el frontal, otra en la región orbital y otra en la maxilar.

Esta pobre mujer se había caído por las escaleras de su casa, produciéndose las heridas de que fué curada.

La caída fué verdaderamente aparatosa, extrañándose cuantas personas la presenciaron de que hubiese llegado al portal con vida.

Después de curada, los médicos dispusieron su traslado al Hospital, pero la familia la condujo en un coche a su casa.

Esta pobre anciana se llama Sinfarosa Casado, y vive, como decimos, con su familia en Buenavista.

Sección Religiosa

Santoral

Día 7, sábado. — Santos Fermín ob. y mr. Benedicto XI papa, Odón ob. Lorenzo de Brindis, capuchino Peregrino, Luciano, Germano y Saturnino mrs. Edilburga, vg. princesa.

Cuarenta horas

Corresponden mañana a la iglesia de S. Isidoro el Real.

Asociación de las Hijas de María

Mañana tienen sus cultos mensuales en unión de los cofrades de la Stma. Trinidad, habiendo a las siete y media Misa de Comunión y a las cuatro el ejercicio acostumbrado con sermón a cargo de don Florentino Arrojo.

Al final habrá Junta de Rectoras.

Adoración Nocturna

Hará guardia al Santísimo en la noche de hoy, en la iglesia de San Tirso, el turno 1.º Santa Eulalia.

La vigilia y misa se aplican a intención del Excm. Sr. Marqués de la Vega de Anzo.

NOTAS MILITARES

REGIMIENTO DEL PRINCIPE SERVICIO PARA EL DIA 7 DE JULIO DE 1923

De la Plaza

Parada. — Zapadores. Campo de tiro. — Príncipe. Capitán de día, Hospital y Provisiones. — El del Príncipe D. Rafael Ciyantos.

Imaginería de ídem ídem. — El del Príncipe D. Alfredo A. Buznego.

Del Cuerpo

Cuartel. — Capitán D. Julio Elías. Guardia y compra. — Teniente don Rafael Vallina. Imaginería, V. y V. H. — Alférez D. Antonio Menchén.

Minuta del rancho para hoy

Desayuno. — Café. Comida. — Primer plato: Fabada a la asturiana. Segundo plato. — Carne estofada. Cena. — Primer plato: Potaje de garbanzos con arroz y chorizo. Segundo plato. — Carne en salsa.

ECOS DEL MAGISTERIO

Sección Administrativa

El Alcalde de Ocaña comunica que don Quinto Aparicio se posesionó de la interinidad de Ortiguera con fecha 25 de junio.

Doña Luisa García participa haber cesado en el desempeño de la dirección interina de la graduada de Infiesto.

Por la Alcaldía de Cervera se participa que con fecha 27 de junio se posesionó el maestro sustituto de Cancienes, don Manuel Andino.

El Alcalde de Oviedo anuncia haber entregado a don Gumersindo Fernández Alvarez, la credencial de maestro propietario de S. Cucufate.

También anuncia que el 30 de junio cesó dicho maestro en el desempeño de la escuela de San Pedro de Naves.

La maestra de Cornellama, doña Bernardina Fernández González, presenta instancia reclamando contra el Escalafón.

La Alcaldía de Cabrales comunica que el 2 de julio actual tomó posesión de la escuela de Gramedo el maestro interino voluntario, don Nicanor Gómez Díaz.

La Id. de Oviedo participa que el primero del actual se posesionó de la escuela de San Pedro de Naves, don Generoso Díaz Laviada.

Doña Julia Díaz Alvarez presenta el expediente de viudedad por fallecimiento de su esposo don José Fernández.

Al maestro de Mogueiron, don Faustino Crespo Crespo, se le devuelven papeletas de destino por llegar fuera de plazo.

A la Junta de pasivos se remite expediente de pensión de las huérfanas doña Rosalía, doña Generosa y doña Petronila García.

Se pasó a la Inspección presupuesto de la escuela de nueva creación de Villavaler, en El Franco.

De la misma, se interesan datos referentes a la clausura de la escuela de Genestaza, para dar curso a la solicitud del maestro titular de la misma que solicita el traslado.

A la Sección Administrativa de Ciudad Real se remite expediente personal del maestro don José Estarado Valverde, y a la de Huesca el de don Ricardo Azorín Navarro.

De la Inspección

El maestro de Carballedo (Cangas de Tineo) comunica que los vecinos de dicho punto han acudido al Ayuntamiento para hacer cesión legal del local escuela.

El de Cermoño (Salas), manifiesta manifiesta no haber hecho el Ayuntamiento ninguna gestión para proporcionar mejor local para escuelas.

D. Simeón Tejerina, maestro de Miranda (Avilés), solicita cinco días de licencia.

Se interesa de la Alcaldía de Piloña remita certificaciones de higiene y seguridad del local, presupuesto para escuela de niñas de Valle.

Ha sido creada con carácter definitivo, la escuela de asistencia mixta, servida por maestro, de Coaña, de Quirós.

Se pasa a informe de la Junta local de primera enseñanza de Piloña, oficio del Alcalde de barrio de Moro, solicitando ayude el Ayuntamiento a la terminación del local-escuelas.

Se concede licencia para asuntos propios y por cinco días, a tontar desde el 9 de los corrientes, el maestro de Miranda (Avilés), D. Simeón Tejerina.

El oficio anterior fué comunicado a la Alcaldía correspondiente, a los efectos oportunos.

Asociación del Magisterio del partido de Oviedo

Con el objeto de acordar lo que proceda sobre diversos asuntos de actualidad, entre otros de la designación del día de este mes en que habrá de celebrarse la Junta general

y de la determinación del orden del día para la misma, se convoca a la Junta directiva para el domingo próximo 8, a las once, en el domicilio social de esta entidad.

Oviedo 28 de Junio de 1923. — El Presidente, Manuel F. Tévar.

Asociación de Maestros nacionales de Siero

Con asistencia de gran número de compañeros, se celebró el pasado día 27, la anunciada junta general extraordinaria en la que, después de haberse aprobado el acta de la anterior sesión, se acordó:

1.º Contribuir con 20 pesetas al homenaje que se piensa tributar al Sr. Onieva.

2.º Examinado el nuevo Estatuto, se acuerda proponer a la Superioridad las modificaciones que en él deben introducirse.

3.º Aplazar para otra reunión, que se celebrará el martes venidero, 30 del actual, el tratar de la circular de la Inspección provincial, y que se invite para dicha sesión al Sr. Inspector-Jefe por si tiene a bien asistir a ella.

Pola de Siero 4 de Julio de 1923. — El Presidente, Germán Salvador. — El Secretario, Manuel Solís.

NOTA. — Por la presente y en cumplimiento del acuerdo reseñado en tercer lugar, se convoca, a los compañeros afiliados a esta Asociación, a una reunión que tendrá lugar el próximo martes día 10, a las dos de la tarde, para tratar de la circular de la Inspección y de otros asuntos que los asociados propongan.

Será muy probable que el Sr. Inspector asista a dicha reunión. — El Secretario, Manuel Solís.

LA ESMERALDA

Relojería Joyería



Cimadevilla, 8 — Teléf. 6-76

MOTORES de Gasolina, Fijos Portátiles Marinos

Gran rendimiento. Consumo mínimo, garantizado. Existencias para entrega inmediata.

RICART & PÉREZ CONSTRUCTORES — BARCELONA

Agente exclusivo en Gijón para Asturias: Gumersindo García

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas

Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFIESTO

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo

Cuentas corrientes con interés en moneda nacional y extranjeras, Cuentas de crédito y préstamos con garantía personal, de giro, Cambio de monedas de oro dos públicos valores industriales, mercancias y conocimientos de embarque, Giros, Cartas de crédito, Ordenes de custodia, etc., etc.

Caja de Ahorros Admite imposiciones desde UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3% anual

EL PRINCIPADO DE ASTURIAS Fábrica de Aguardenientes y Licores

ESPECIALIDADES:

Ron Jhonson y Anís del Principado

Premiados en Milán con DIPLOMA, GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO

FABRICANTE: A. G. FIDALGO OVIEDO

A. Fernández y Compañía AVILÉS

Consignaciones de Buques — Exportadores de Carbones Fabricantes de Briquetas y Ovoides

Ventajas que tienen las Suelas "Holdite" sobre todas las demás

Las suelas de goma HOLDITITE no requieren clavos ni cosidos, y por lo tanto no destruyen los pisos de cuero de las botas, con las gomitas HOLDITITE el cuero queda intacto y por lo tanto se prolonga indefinidamente la duración del calzado. Con las suelas de HOLDITITE las botas quedan libres de la humedad, así es que a pesar del tiempo húmedo, los pies se conservan secos. Existen varias clases de suelas de goma, pero las únicas perfectas son las HOLDITITE. Su colocación es tan sencilla que un niño las coloca en quince minutos.

A los quince minutos de colocadas las gomitas, se pueden usar las botas sin miedo a que se despeguen.

Ni el calor ni la humedad las afecta



De venta en la Mueblería de Cortina, calle de Altamirano y en las principales zapaterías. Representante para España:

DIEGO MONTES CIMADEVILLA, 34. — OVIEDO

SUBASTA VOLUNTARIA

Se vende en Avilés una hermosa casa de tres pisos y de moderna construcción, con agua en todos los pisos.

Su posición es inmejorable por estar frente a la Estación del ferrocarril, su fachada es una redonda que dá a dos calles, Avenida de Pravia, núm. 13.

La subasta tendrá lugar el día 14 de Julio, a las once de la mañana, en la Notaría de D. Arsacio de Prado y Campillo, quien informará del precio y condiciones

PROFESIONALES

DR. ALBERTO GONZÁLEZ Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Tel. 199

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.

Clínica Dermatológica DOCTOR MORÁN Enfermedades de la piel, venérea, sífilis y vías urinarias. ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27 Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6 Días festivos: Desde las 9 has las 11. Durante los meses de Julio y Agosto, solo habrá consultas los martes, miércoles y domingos.

Jaime Villesid ODONTÓLOGO OVIEDO URÍA, 32, 2.º

En el Consultorio Médico-Quirúrgico Rodríguez San Pedro, Uria, 72, abajo, además de las horas de consulta diarias anunciadas de nueve a una, se establecen otras para clientes modestos que padezcan de la piel (toda clase de erupciones) o enfermedades nerviosas, los martes y viernes, de cinco a siete de la tarde. — El Médico-director, Eduardo R. San Pedro.

Aurelio M. Romero MÉDICO DENTISTA PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2 OVIEDO

LEA USTED La Voz de Asturias

BUENOS DIAS! ES
"LA CIBELES" LA MEJOR MARCA
 DE CHOCOLATE
 EN ULTRAMARINOS DE LA PROVINCIA PIDASE
 DESPACHO EN OVIEDO: SAN FRANCISCO, 9.-TELÉFONO 3-68



C.º Sub-Atlantique Y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26,000 caballos de fuerza y cuatro hélices

30 de Julio	«LUTETIA»
27 de Agosto	«MASSILLA»
24 de Septiembre	«LUTELIA»
22 de Octubre	«MASSILLA»
19 de Noviembre	«LUTELIA»
17 de Diciembre	«MASSILLA»

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Camarotes de lujo de varias clases hasta 15,000 pesetas, de primera, 1,960 pesetas, de segunda 1,060, de segunda intermedia 713 pesetas.

Precio del billete de tercera clase 392,80.

Para Lisboa, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

7 de Agosto	«EUBEE»
4 de Septiembre	«GROIX»

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

PRECIOS

3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 515,30.

3.ª en camarotes, comedores y salón de conversación, Ptas. 410,30.

3.ª corriente, Ptas. 380,30.

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

No se admite ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 50 pesetas.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la fecha fijada para la salida, después de concedida plaza.

Para informes dirigirse a los Agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TRUJADA, 4
 Apartado, 14. — VIGO

En Oviedo nuestro representante para camarotes de gran lujo y 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia

Guillermo Rivas, Calle Argüelles, núm. 5

AVISO A LOS AUTOMOVILISTAS

Consultar precios antes de comprar de todo cuanto necesitéis para vuestros coches o camiones.—Grandes existencias en toda clase de piezas de recambio. Inmenso surtido en Rodamientos a Bolas.—Bombillas para faros de todos voltajes.—Metal antifricción marca TENAX.—Bronce en barras.—Tornillería.—Muelles de todas medidas.—Correas y empalmes para ventiladores.—Bujas BOSCH legítimas y CHAMPION.—Balata FERODO para frenos.—Remaches cobre.—Cadenas inglesas COWENTRY para toda clase camiones (siempre en existencia.)

Material inglés para segmentos NEUMÁTICOS MICHELIN "Cable"

con el máximo de descuento sobre la última tarifa género fresco de numeración alta.

Faros, Proyectores, Sirenas, Klasons, Pitos y Bocinas.—Magnetos y Bocinas «BOSCH», Carburadores «ZENIT».—«FETICHOS» para todos los gustos.

BICICLETAS, MOTOCICLETAS, ACCESORIOS

Precios sin explotación

Grandes existencias

Consultar antes de comprar al **Gran Garage Laguna**

PASEO STA. CLARA OVIEDO
 TELÉFONO 1292

Agentes exclusivos: Orbis S. A. Balmes 21
 Barcelona



LA MAQUINA
 PREDILECTA

Escritura bonita y fina
 90 caracteres, 6 más
 que en otras máquinas.
 Resistente y duradera.

Muebles para oficinas

Para informes dirigirse a

Ignacio Pastor

Plaza del 27 de Marzo, 2
 Teléfono 4-64 - OVIEDO



Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga.—«Guillermo Schulz», 3.700 tdm.—«Antonio de Satrustegui», 3.800 tdm.—«Santiago López», 4.100 tdm.

Fletamentos.—Consignaciones.—Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES

«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD».

Casa en San Esteban de Pravia.—Telegramas: CASACOBOS.

Casa principal, AVILÉS.

Telegramas y telefonemas: «VASTURIANA».—AVILÉS.

La correspondencia la Director-Gerente: **Luis Caso de los Cobos.—AVILES**

LEA
 USTED

La Voz de Asturias



Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos a gran velocidad

Línea Habana

SALIDAS MENSUALES, EL 9 DE CADA MES

Los vapores de esta Compañía tienen lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara.

Rebajas a las familias en Primera y Segunda clase.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su signatario en GIJÓN

A. PAQUET. Muelle, 2, 4 y 6. Telegramas: PAQUET.

SE VENDE

Por imposibilidad de ser atendido, el acreditado establecimiento de comidas y bebidas sito en lo más céntrico de la población, calle de los Alas, 2 (antigua Larasúa) Avilés, con amplios almacenes, lagar, Circo galístico y confortables habitaciones, con diez camas.

Para precio y demás informes en el mismo establecimiento.

PHOENIX

ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores en Asturias: **AZCOITIA Y BOTAS**

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELÉFONO, 774



Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá del puerto de MUSEL (GIJÓN), el día 10 de Julio de 1923, el rápido trasatlántico

"VIGO"

admitiendo carga y pasajeros de primera, tercera especial y tercera ordinaria.

Precio del pasaje de tercera ordinaria para Montevideo y Buenos Aires, **PESETAS 372,70** (incluidos los impuestos).

Para informes, dirigirse al consignatorio en Gijón

ANTONIO MORIYON MARQUÉS DE
 SAN ESTEBAN, 20

Garage MARTINEZ-RIVERO

Paseo de Santa Clara
 núm. 3 y 4 — OVIEDO

Representante de la Motocicleta y bicicletas

«TRIUMPH» y «LABOR»

para Asturias, León, Galicia y Santander.

Venta de motocicletas y bicicletas de ocasión.

Inmenso surtido en gomas John Bull, bujías, aceites, grasas, bombillas, llantas, bocinas, sillines, faros eléctricos y de carburo, balata para frenos, cadenas, engrasadores, grifos, purgadores, etc., etc.

Toda clase de aceros y herramientas para talleres.

Aparatos de gimnasia marca Terry.

Grandes existencias en FOOT-BALL.

Antes de comprar cualquier artículo para motocicletas, bicicleta y FOOT-BALL visiten esta casa.

CHOCOLATES "LA FAMILIA"

Los mejores conocidos y que el público prefiere y distingue por su pureza y exquisito paladar.

Cafés tostados diapiamete

Sin adulteración, por procedimiento modernísimo de fuerte aroma y desarrollo y gusto delicado.

QUIEN LOS PRUEBE LOS PIDE SIEMPRE

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LOPEZ SELA

Rosal, 16-Oviedo

Trajes bien hechos y a la medida

Con gran surtido de pañería, y por poco dinero, los encontrará únicamente en casa

NICOLÁS RODRÍGUEZ FRUCLA, 6
 OVIEDO

SE VENDE

la casa conocida por de Juanita de la Refierta, sita en sitio céntrico de la villa de Cangas de Tineo, así como las viñas que a la misma pertenecían.

Para informes entenderse con el banquero de dicha villa, D. José Alvarez Menéndez.

Casa Valbuena

CABORANA (ALLER)

Se necesita un buen Cortador para ponerse al frente del Taller Sastrería de esta casa. El que desee ocupar este puesto puede pasar por esta casa donde se estipularán las condiciones

Manuel Martínez.—Grabador

Sellos de Caoutchouc metal y lacre

Grabados artísticos y Comerciales en acero y talla dulce

Placas de metal en relieve y esmaltadas en negro

Fernández Castro Núm. 1 principal Campo de la Vega

TIMBRADO DE PAPEL EN RELIEVE

La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

58 años de existencia

58 años de existencia

Seguros sobre la vida
 Seguros contra incendios

Seguros Marítimos

Seguros de valores
 Seguros contra accidentes

SUBDIRECTORES EN ASTURIAS **Hijos de Lacazette**

AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS

RUA, 5

OVIEDO

Fábrica "La Amistad"

Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
 TALLERES DE AJUSTE Y FORJA